Potlék a lapos terjtanhoz

§1

A Ak egyenldségének felhozott esetei egyszersmind alkalmat szolgéltatnak nekiink ezen tant a
gyakorlataban eléfordul6 oly eseteknél alkalmazni, mikor valamely tdvolsag meghatarozasa
kivantatik, melyet kozvetleniil magat megmérni bizonyos akadéaly miatt nem lehet. Ilyenkor
egy oly At alkotunk melynek egyik oldalat tegye a megmérni kelletd, de kdzvetleniil meg nem
mérhetd egyen és ezen harmagot, sziikkséges részei utdinmasolasa altal, lemasoljuk s igy a
kérdéses oldal is beldle, lemasolddva, ezen masolatot mérjiikk meg helyette. A munka menete
kiilonb6z6 lesz a kérdett oldal felmérése szerint, jelesen abban a tekintetben, ha az egyik vagy
mind két végpontja hozza jarulhaté-¢é vagy sem. Lassuk az eseteket.

1 oldal hata
§2
Elso eset

A megmérendd oldal mindkét végpontja hozzéjarulhato p.o.

2 oldal

Legyen a megmérendd az A nal 1év6 haznak a B kereszttdli tavolsaga vagyis AB egyen mely
egy kozbe eso s kiillonbozo okokbol at nem gazolhato ton vezet keresztiil. Ekkor a to mellett
elteriil6 mezon valasztok egy oly allaspontot C nél melytdl mind A-ba mind B-be szabadon
nem csak nézni, de jarni és mérni lehessen. A-tdl C-ig s még C-n keresztiil P felé hatarozatlan
hoszszusagig, s szintugy B-t6l is C-ig s azon tul Q felé¢ hatdrozatlan hoszszusagig egymast (C
nél) vago egyeneket vonvan, azonban kimasol P felé¢ CD s egyenlden AC hossz, ugy hogy
legyen CD = AC, s szintugy Q felé egyenléen BC-hez hogy legyen CE = BC. Most az E és D
pontokat egybekdtdm CD egyennel s lesz ED = AB, s tehat e helyett megmérheto.
Bizonyitds. ACB A = DCE A, mert AC = CD ¢s BC = CE 6. cs. sz. x* = y”, mert
szembenhegyellok, tehat a két harmagban egyenldk 1évén két oldal s a kozbenfogott szog,
azon egészben s tobbi részekben

2 oldal hata

is egyenldk jelesen AB = DE m.b.v. (mint bebizonyitand6 volt)



§3
Maisodik eset

A megmérendo oldal egyik végpontja hozzajarulhat6, a masik nem pl.

Itt a megmérendd vonal AB, melynek egyik végpontjahoz u.m. B hez hozz4 lehet jarulni, de a
masikhoz u.m. A-hoz nem, mert kozbdl foly

3 oldal

PQ folyam.

Itt is tehat felvevén kénylegesen C pontot, alakul ABCA, mely harom bennefoglalt alkoto rész
utdnmasolasa altal egészen leméasolhato, s igy AB oldal is lemasolédvan, annak masolata
helyette megmérhetd, s megmérend? lesz.

Azon harom alkot6 rész pedig, melyek a nevezett harmagbol a folyon egészen innen esnek, s
tehat akadaly nélkiil hozzdjarulhatok, megmérhetdk, s lemasolhatok, ezek: z*, x* és CB
oldal, melyek k6zol x szog azonnal lemasolddik mihelyt annak két szarait u.m. BC és AC
oldalakat megnyujtjuk D és E felé hatartalan hoszszusagra, miben nincs nehézség AC-t is
illetéleg, mert AC-t ugyan megmérni nem lehet a kozbenesod folyoért, de azért megnyujtani
lehet, mert e végre csak

3 oldal hata

annyi kivantatik, hogy AC vagy CA hoszszéban elnézni lehessen. Tovabba BC egyent, mint
egészben innen es6t megmérhetjiik s annak folytatdsan ugyan azt ki is mérhetjiik C-t61 D-ig;
mi szerint mar egy oldal és egy szog le 1évén masolva, u.m. BC oldal CD-ben, s x sz6g y ban,
hatra van még csak z szog lemasolasa v-ben, miben kiilonb6z6 utakon érhetiink czélt, jelesen.
1. Azon esetben mikor a megmérendé AB vonalnak egy jelentékeny darabja fekszik
innen az elzar6 folyamon, pl. a tulso lapra rajzolt képen, legyen AB a megmérendd egyen,
melynek AF darabja, mi az egész felénél tobbet teszen, a folydn innen esik. Ilyenkor



4 oldal

Vetessék fel a mérend6 egyen innenfeldl esé darabjaban, minél kozelebb az akadalyozo
folyamhoz még egy F pont, s a lemasolando A kiegészitésére felvett C ponton 4t vonasson
nem csak A-t6l és B-t6l hanem ezen F-t6l

4 oldal hata

t6l is egyenek u.m. AC, BC ¢és FC, melyek folytatasaikban is nyujtassanak meg D, E és G
felé. Ezen folytatasokba mérettessék ki CE = AC és CG = FC. E pont kottessék oszve G
ponttal s az egybekotd egyen nyujtassék meg mig a B-t6l C-n keresztiil vont egyent vagja D
nél. Lesz AB egyen lemdsolva ED ben, s tehat amaz helyett megmérhetd.

Bizonyitas: 1°° AFCA = CEGA mert AC = CE 6ncsindlmanyunk kovetkeztében (6.cs.k.). FC
= CG (u.a.0.) ugyanazon okbdl s x* = y" mint szembenhegyelldk s tehat két oldal s a koziikbe
fogott szogok egyenldsége miatt z* = v minél fogva

5 oldal

2° ABCA = CEDA mert AC = CE 6.cs.sz., x* + p* = g + " mert szembenhegyellok, z"* = v»
(f.b.sz.) fonebbi bizonyitas szerint, s igy egy oldal s két mellette fekvd sz6gok egyenlOségéért
a két A egyben egyenl6 1évén AB = DE, s tehat helyette megmérendd és megmérhetd.

3°" Ha a megmérendd vonalnak jelentékeny darabja nem fekszik innen az akadalyozo
folyamon, de van hely hova azt megnyujthassuk, pl. a tulsé laponi képen, legyen AB a
megmérendd egyen (mely itt egyszersmind a folyam szélessége) s ezt meg lehet
hoszszabbitani pl. F felé.

Ismét felvévén kozos pontul C-t, ehez vonassanak AC, BC és FC vonalak, melyek
folytatasukban nyujtassanak meg D, E és G fel¢ C t6l E és G felé méressenek ki egyenld
darabok



5 oldal hata

ugy hogy legyen AC = CD ¢és FC = CG s minthogy x* = y* mivel szembenhegyelldk tehat
ezen két A a FAC A = DCG A, s tehat v = z" s kovetkezéleg ABC A = CED A minthogy AC
= CD 6. cs. sz. p” = q" mint szembenhegyelldk, s r* = s f. b. sz. s tehat egy oldal s a mellette
fekvo két szog egyenld 1évén az egész két A egyenld, s jelesen benniik AB = DE, tehat ez
amaz helyett megmérheto.

Ha pedig

6 oldal

3% sem a megmérendd egyennek innen fekvo tetemes darabja nincs, sem pedig annak
megnyujtasa valamely 1étez6 akadaly miatt nem eszk6zolhetd: akkor nem marad egyéb fenn
mint a fonebbiek szerint alkotand6 harmag. Lemasolhataséért azt a szogdt, melyet a
megmérendd vonal a C kézponthoz vonandoval a vizen innen formal lemasolni azon C
ponton at vont vonal masik végére, s igy eszkdzolni a harmag egészbeni lemasolasat t.i. azon
sz0g szarat addig nyujtva mig a A tulso oldalat vagja, mely szognek a lemasolasa torténhetik,
1% olyan forma modon miként akarmely sz6g masolésa papiroson szokott végbe irtatni a
szoglet hogyébdl mint kozéppontbol egyen sugarral egyenld darabok kivagattatvan a darabok
végei kozott fekvo ivhir megméretik, s azon mas pontjabdl azon szarak egyi

6 oldal hata

egyikének, hova a lemasoland6 szogdt attenni akarjuk, ugyan a fonebbi sugérral egy ivet irvan
le vagy jelelvén ki, ezen az iven szintén akkora hir méretik ki mekkora volt az el6bbi, mely
mas ponton at egyent vezetvén az uj szog hogypontjabol a szog le lesz masolva, vagy

2°" Ha birunk pontos, s jol kezelhetd sz6gmérot, azzal megmérvén a lemasolandé szogot,
ugyanazt lemasoljuk oda hol sziikséges.

Mind a harom esetbeni véghezvitelrél a munkélatnak meganyi probak hozhatnak egészen
tisztaba.

§4 Harmadik eset



A megmérendo vonal egyik végpontja sem hozzajarulhat6. Pl. az egész vonal
7 oldal

tul fekszik egy folyon vagy egyéb atjarhatatlan helyen. Pl.
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Legyen a megmérendd egyen AB. Felveszek egy alakulando A harmadik hogypontjaul
szolgald C pontot, melyen keresztiil A-tdl is B-tdl is vonok hatartalan hoszszusagu egyeneket,
de melyek hogy menyire terjedjenek

7 oldal hata

C-n tal L-ig és K-ig egyel6re nem tudom, hanem kiilon figyelemre vévén AC és BC
egyeneket, mindeniket olyannak taldlom, melyeknek egyik vége u.m. C hozza jarulhato,
masik pedig u.m. A és B nem. Ezeket tehat rendre egymas utan, a 2" eset alatt emlitett modok
kozol valamelyikkel lemasolom EF nél és IH nal, hogy legyen EF = AC és IH = BC. Most at
teszem EF-t az A-tol C-n keresztiil meghoszszabbitott egyenre K fel¢, hogy legyen CK = EF
= AC, IH-t pedig a B-t6] C-n keresztiil megnyujtott egyenre L fel¢, hogy legyen CL = IH =
BC. Ekkor L-t6l K-ig vonom LK egyent, mely lesz LK = AB s tehat a helyett megmérhetd
Bizonyitds. ABC A = CLK A mert AC = CK, mindkettd 1évén egyenld EF-hez, szintugy BC =

& oldal

CL hasonl6 okbdl, s végre x* = y”* mert szembenhegyellok, s tehat két oldal s a koztok fekvo
sz0g egyenldségéért az egész Ak egyenldk jelesen benndk AB = Kl

§5 Ugyanezen eset masképpen

A fonebbi megfejtés modjaval AC és BC egyenek lemdasolasa oldalfélt torténvén, nagyocska
tért veszen igénybe, mely nem minden esetben konnyen talalhat6. Ezért helykimélés
tekintetébdl gyakran kényelmesebb lesz ugyan ily esetben a kovetkezd modszer. (Lasd a tulsd
laponi rajzot)

Legyen megmérendd AB egy at nem jarhato folyon egészben tal esé egyen. Ennek innen
feldli lemasolasa végett: Felveszem C pontot, mint az alakuldo Anek harmadik pontjat. S ezen
C ponton keresztiil vezetek A-t6l és B-t6l is hatartalan hoszszusagu



& oldal hata

sagu AE és BD egyeneket. Tovabba szintén innenfeldl AC és BC egyenek kozott, alkalmas
helyben pl. F nél felveszek még egy pontot, melyen keresztiil AC egyenen I-b6l s BC egyenen
K-bol lehet mérni és latni A és B pontokhoz s ezen F, I és H pontokat kijelelvén s F-t6l
viszont C-n altal G felé egyent vonvan AC és BC megnyujtasan ugy FC megnyujtasan és
kijelelvén K, L és G pontokat ugy hogy legyenek CL = CH, CK = CI ¢és CG = CF, s most
vonvan L-t8] G-n keresztiil egyent, mely AE-t atvagja E-nél, s K-tol szintén G-n keresztiil
mast, mely BD-t vagja at D-nél. Végre D-tdl E-t lesz DE = AB, s tehat e helyett megmérhetd.
Bizonyit4s. Magan szorgalomra biratik.



